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《中小学心理健康指导纲要》指出：“开展中小学心理健康教育，要立足

教育，重在指导，根据学生心理发展特点和身心发展规律，有针对性地实施

教育；面向全体学生，通过普遍开展教育活动，使学生对心理健康教育有积

极的认识，使心理素质逐步得到提高。 ”依据这一指导思想，结合目前学校

心理健康教育局限于个案辅导的不足，我们试图通过以青少年心理健康教

育走进课堂的形式来普及健康教育的知识，让孩子们的心理更阳光，心理

成长更成熟，特编写《小学生心理成长教育》，供义务教育阶段四至六年级

学生试用。

按照“尊重学生，以学生为主体，充分启发和调动学生的积极性。 积极

做到心理健康教育的科学性与针对性相结合；面向全体学生与关注个别差

异相结合；尊重、理解与真诚相结合；预防、矫治和发展相结合；教师的科学

辅导与学生的主动参与相结合；助人与自助相结合”的原则，“小学生心理

成长教育”编写组，经过长期以来对学校心理健康教育实践经验的总结、调
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研，从预防、干预、训练的角度，选取青少年心理健康教育的相关内容为主

体构架，力求通过团体的课堂辅导形式，帮助青少年心智的成长、成熟和心

理的健康、强大。 我们在设计课本内心理健康的专业知识时，尽量本着通

俗、实用、科学、易操作的原则来编写。 教学容量是以每月 3～4节团体辅导

课为课时量，编写时挑选了学生团体心理健康教育迫切需要讲授的内容作

为基本内容。

考虑到小学段学生的阅读能力及兴趣的特点，小学课本的文字量相对

较少，每课 2000字左右。课本共设“和自己交朋友、我的交际圈、直面挫折、

我的学习我做主、心灵防火墙、感恩进行时”六章，主要通过活动形式来突

出心理健康的主题教育。 每课包括“心海寄语、心情故事、心园采撷、心灵碰

撞、心理游戏、心理拓展、心灵释放”七大板块。 每章有 4课，共 24课。 各章

节在相对独立的同时，也注意到了教学内容与不同年龄段小学生心理成长

的共同特性，尝试通过心理干预促进小学生的心智成熟，提高小学生心理

自我调节能力。

由于时间紧促，本书如存有错漏之处，敬请广大读者批评指正。

本书编写组

二○一三年十月
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第一章 和自己交朋友

第一课 男生女生

男孩和女孩表现出来的差别，不能排除环境因素，作

为一个儿科医生， 从男婴和女婴各自的发育指标中可以

看到很多不同。 但是这些不同，肯定是被我们的养育方式

所强化。

我们永远不可能真正地评定在没有任何条件和预期

的情况下，这种先天差别究竟会发挥多大作用。

———儿科医生

你 是 女 生

园园和明明是邻居，自小学一年级开始他们就一起上学、放学。 可是最

近来到学校后，班里的调皮大王跳跳就伙同几个同学打趣说：“瞧，他俩多

好。 ”还有一次园园有事比明明晚点到学校，跳跳又打趣地说：“怎么了，与

你的‘那位’闹别扭了？ ”为这事明明很烦恼。 从此，他上学、放学老避开园

第一章 和自己交朋友
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园。 一天，上学的路上下雨了，园

园没带伞，明明很犹豫，不知道

该怎样做才对。 这时，走在旁边

的男生乐乐赶忙把伞递给了园

园， 然后钻进了明明的雨伞下。

园园感激地说了声“谢谢”，乐乐

回答说：“应该的，你是女生！ ”

你是怎么理解乐乐说“应该

的，你是女生”这句话的？

男孩和女孩的差异究竟存在于哪些方面呢?

整体上说，女孩在味觉上、听觉能力和嗅觉识别能力方面优于男孩。 在

视觉能力方面，男孩对于运动物体敏感，女孩则侧重于色彩和纹理。 而知觉

的性别差异主要表现在空间知觉能力方面，男孩的空间知觉能力明显好于

女孩。 在特定情况下，男女孩都会出现错觉，但女孩比男孩更易产生错觉。

男女孩的差异还表现在以下几个方面：

情感特征方面，女孩更复杂，男孩更直接；动作能力，男孩在大运动方

面领先，女孩在精细动作上占优；游戏方式，男孩在追跑打闹中获得快乐，

女孩更易在相互倾诉、相互交流中得到愉悦；玩具偏好，男孩更喜欢机械性

和有空间感的玩具，女孩则热衷于人和动物的玩具；安全问题，男孩的主动

伤害更多，女孩因为怕危险所以伤害少；压力的承受力，男孩是“短跑选

手”，女孩的持久性更强；空间思维能力，男孩发育得更好，因此他们的数学

成绩会更优秀。
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倒错的性别

鹏鹏是一个十分可爱的小男孩，现在 7岁了。 他天生就有一副俊俏的

脸庞，配上一双亮晶晶的大眼睛，让人一看就会喜欢上他。 其实鹏鹏妈妈特

别希望生个女孩，从鹏鹏出生开始，妈妈就把他当女孩打扮，给鹏鹏穿鲜艳

的女孩衣服，涂口红，染指甲。 以致到现在，鹏鹏变得越来越文静，不愿意和

男孩一起玩，说话细声细气。 平时玩游戏也是喜欢和女孩一起玩踢毽子、跳

皮筋、丢沙包等游戏。 因为鹏鹏这些反常的表现，小朋友们经常讥笑、捉弄

他。 在伙伴们的嘲讽面前，鹏鹏逐渐变得胆小、畏缩、沉默寡言。

对鹏鹏的这种表现，你认为他在哪些方面要调整自己的个性？ 小朋友

们对待他的态度对吗？ 应该怎样对待这种现象呢？

技巧与力量比赛

活动理念：

男孩和女孩天生有很多差异，性格、气质、能力、体格等方面都有所不

同，这个游戏的设计就是为了让男生和女生在各自优势的项目上进行同级

别的比赛。

活动目的：

能让学生很清楚地认识到男生和女生在技巧和力量上存在的差距，进

一步认识到这些差距是客观存在的。
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活动道具：

纽扣、针线、衣服、剪刀、秒表等。

活动内容：

第一部分：钉纽扣比赛。

每个小组各抽出一名男生和一名

女生进行比赛。 准备好纽扣、针线、衣

服和剪刀，进行钉纽扣比赛。 每个小组以完成钉好 2个纽扣为标准。

1.音乐起，比赛开始；音乐停，比赛结束。

2.比赛质量要求：牢固、美观、速度。

第二部分：掰手腕比赛。

每个小组各随机抽出一名男生和一

名女生进行比赛。 要求男生和女生进行

掰手腕一对一的对抗比赛， 以三局两胜

制为胜负标准。

赛后交流：

1.通过掰手腕和钉纽扣这两个活动，大家发现了什么？

2.现在，你认为是男生强，还是女生强？

观察几位同龄的男生

和女生， 看看他们在生活中

的言谈举止谁最绅士，谁最

淑女。
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第二课 我的角色

悦纳自我，肯定自我，欣赏自我，发展自我，做一个健

康快乐的人。 家庭希望男女承担好各自的责任和义务；

社会期待男女扮演不同的社会角色时， 具有不同的行为

方式；在人生的舞台上，希望正在成长中的你，能领悟出

性别角色和社会角色赋予你的形象， 完美地展示自己的

风采。

坚强女孩带着父亲上大学

张蕾是贵州省铜仁学院中文系 2007 级汉语言文学专业本科学生，

1988年出生，来自印江土家族苗族自治县杉树乡永靖村。在张蕾 8岁时，父

亲双目失明，母亲不堪重负离家出走，丢下了她和 7 岁的弟弟。 从此，她开

始承担起照顾家庭的重担。 尽管面临这样艰难的生活条件，张蕾仍然没有

放弃学习， 在 2007年顺利考上了大学。 2008年她将父亲接到铜仁租房赡
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养，一边上学一边打工照顾父亲，每月还要节衣缩食，省出两三百元寄给在

贵阳上学的弟弟。 艰难的生活几乎压得她喘不过气来，但她下定了决心：要

让父亲好好地活下去，只要自己活着，就一定要让父亲过上好日子！

张蕾扮演了一个坚强女儿的角色，她的责任意识给了你怎样的启迪呢？

儿童性别角色发展经历了三个阶段：首先是性别认同（2～3岁），即儿童

能确定自己和他人的性别；然后是性别稳定性（4～5岁），即知道人的性别不

会随年龄变化而变化；最后是性别恒常性的获得（6～7岁），即懂得人的性别

不会随服饰、形象或活动的改变而改变。3岁甚至更早期的儿童就懂得不少

性别角色应有的活动和兴趣，如：知道男孩该玩汽车、刀枪，女孩该玩娃娃、

烹饪游戏，但这种认识比较刻板。5岁儿童已经认识一些与性别有关的心理

成分，如：男孩要大胆、不能哭，女孩要文静、细心。

生活中，每个人还会同时承担不同的社会角色。 在家庭，你可能是儿

子、女儿、孙子、孙女；在友伴群中，你或许是哥哥、姐姐；在学校，你是学生……

每一个角色都具有各自的责任和义务，忠、孝、仁、义、信是中华民族的传统
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美德，我们有义务继承并将其发扬光大。

四年级的洋洋和爷爷一起乘公交车去学校。 车到下一站时，上来了几

位幼儿园的小朋友。爷爷赶紧站了起来，给抱小朋友的家长们让座。可是洋

洋丝毫也不动弹。

小区里盛开的月季非常漂亮，春风吹来飘过缕缕清香，璐璐特别喜欢

粉色的月季，她瞧了瞧周围，见管理员阿姨没来，赶忙摘了两朵藏起来。

教室里两个小男生在过道上追逐打闹，不小心将另一位同学的笔盒碰

到了地上，盒子里的笔滚落一地。 上课铃响了，有人说：“月月，你桌下还有

一支笔。 ”“又不是我弄的，我才不管呢。 ”

以上三个情境中的同学们表现如何呢？ 他们是否都承担起自己的社会

角色了？ 你觉得他们应该怎么做呢？

个性小名片

活动理念：

自我认识是我们一生都在探索的内容，了解自我并非易事，很多人直

到成年仍然对自己不甚了解。 因此，我们需要将自我认识的课题深入到儿

童的内心，让孩子们养成探索自我、认识自我的习惯。 对于小学生而言，这

个活动的设计一方面能让孩子们以他人为参照， 充分认识自己的角色，同

时还能够更多地了解他人，增进同伴关系。

活动目的：
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让同学们在活动过程中从自己的角度来认识自我、了解自我，同时也

更多地了解他人。

活动道具：

各种形状、颜色的贴纸，装贴纸的小盒子。

活动步骤：

1.给每位同学发一张贴纸，贴纸的形状、颜色由同学们自己来选取。

2.要求每位同学在这张贴纸上用三句简短的话来描述自己，但不要说

出自己是谁，这三句话分别包括自己身体方面的特点、性格方面的特点和

自己的特长（突出自己的典型特征）。

3.小志愿者收集贴纸并混合打乱顺序（保密），然后让每个人从中抽取

一张，注意不要拿自己的贴纸，如果不小心拿到自己的贴纸则要更换，确保

每位同学都是拿到别人的贴纸。

4.每个同学轮流念出自己手上的贴纸的内容，然后让大家猜猜这是谁，

看谁猜得准、猜得快。 直到所有的同学都被猜中为止。

5.每个被猜中的同学，在向大家展示自己之后就可以拿回自己的贴纸，

并将其贴在胸前，作为自己的个性小名片。
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周末了， 回到家当一天

“小管家”吧，记录下这一天

全家人的各项活动情况及家

中各类开销情况。 记得和朋

友们一起分享你的感受哟！
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